

# УЛУЧШАЯ КАЧЕСТВО ЖИЗНИ ОРЕНБУРЖЦЕВ



МИНИСТР ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ  
Николай Николаевич Комаров

Оренбургская область расположена на границе Европы и Азии – и это во многом объясняет ее самобытность, многонациональный характер и особенности традиций. Что касается областного здравоохранения, – здесь, как океан в капле воды, отражаются российские проблемы. Однако, органично вписываясь в картину общих задач и четко расставленных приоритетов, Оренбуржье имеет свое лицо. Это область с устойчивой и развивающейся системой здравоохранения. Здесь, в одном из крупнейших регионов Приволжского федерального округа, стремление обеспечить высокое качество и доступность медицинской помощи населению подкрепляется конкретными делами: практически сохранены сеть лечебных учреждений и коечный фонд области, укрепляется материально-техническая база, контролируются вопросы лекарственного обеспечения, внедряются высокие технологии. Поскольку почти половину населения (более 40%) составляют сельские жители, особое внимание уделяется организации медицинской помощи на селе.

В области действуют 65 государственных и 1323 муниципальных учреждения здравоохранения. В них оказывают медицинскую помощь населению 10 тыс. врачей и более 25 тыс. средних медицинских работников.

Обеспеченность населения врачами составляет 45,0 на 10 тыс. населения, обеспеченность койками – 100,7 на 10 тыс. населения.

На развитие здравоохранения Оренбуржья направлено 12 областных целевых программ, обеспеченных финансированием. Расходы бюджета области на реализацию программ за последние пять лет возросли более чем в 5 раз: с 40,9 млн. рублей до 207,8 млн. рублей. На 2008 год запланировано 415 млн. рублей.

Мощным импульсом в развитии областного здравоохранения стал национальный проект «Здоровье». Он позволил направить в здравоохранение значительные средства и обеспечить ста-

бильное финансирование отрасли. Принятая губернатором области система софинансирования основных направлений национального проекта позволяет оснащать лечебные учреждения современной медицинской техникой и санитарным транспортом, успешно внедрять высокотехнологичные методы диагностики и лечения, развивать службу родовспоможения.

За последние три года финансовое обеспечение программы государственных гарантий оказания медицинской помощи населению области увеличилось в 1,5 раза и в 2007 году составило более 9 млрд. рублей, подушевое финансирование – 4,07 тыс. рублей. В 2008 году расходы областного бюджета на здравоохранение будут более существенными – 10,8 млрд. рублей, а расходы на одного жителя составят 5,2 тыс. рублей.

Позитивная динамика демографических показателей – результат повышения качества и доступности медицинских услуг. В области отмечается повышение рождаемости, снижение уровня общей и младенческой смертности.

По сравнению с 2005 годом смертность снизилась на 28%. Показатель рождаемости повысился на 11,2%. Родилось в 2005 году 22 604 ребенка, в 2006 году – 23 214, в 2007 году – 25 177 детей.

Естественная убыль населения уменьшилась в 2,5 раза. В 14 территориях области отмечен естественный прирост населения, а два года назад таких территорий было всего 3.

Снизилась младенческая смертность на 32,8%, материнская смертность – на 86%.

Повысилась мотивация женщин на рождение ребенка. Число аборт за 2006–2007 годы уменьшилось на 4,5 тыс. В настоящее время доля женщин, родивших второго и более ребенка, составляет 44,7%.

Проект «Здоровье» во многом способствовал укреплению кадрового потенциала и повышению престижа врача. Материальное стимулирование обеспечило приток 500 врачей и медицинских сестер в участковую службу. За два года реализации проекта коэффициент совместительства у врачей участковой службы в области снизился с 1,45 до 1,03. Укомплектованность участковой службы врачами повысилась с 78 до 95%. Доля врачей участковой службы, не повышавших уровень квалификации более 5 лет, снизилась с 17 до 0,4. Дополнительную профессиональную подготовку прошли 529 врачей и 3049 средних специалистов участковой службы.

Отмечается омоложение кадров: за счет пополнения участковой службы молодыми специалистами доля лиц пенсионного возраста уменьшилась на 43%.

В настоящее время количество участков в области составляет 1390, из них 835 терапевтических, 491 педиатрический, 64 – общей врачебной практики. За два года реализации проекта образован 51 участок – за счет разукрупнения участков, превышающих 2 тыс. человек.

Безусловно, большую роль сыграло материальное стимулирование медицинских работников. Заработная плата медработников в целом по области возросла на 56%, у работников первичного звена повысилась в 2,02 раза, службы родовспоможения – на 91%, поликлиник – на 62%.

Медикам, которым не предусмотрены федеральные выплаты в рамках нацпроекта, ука-зом губернатора установлена областная надбавка. На эти цели в прошлом году из областного бюджета было выделено 200 млн. рублей, в текущем году эта надбавка также сохранена.

Благодаря национальному проекту улучшилось техническое оснащение лечебных учреждений. За два года реализации проекта за счет средств областного и федерального бюджетов получено около 1760 единиц диагностического оборудования на сумму 1 млрд. рублей, а также 300 автомобилей скорой помощи на сумму около 150 млн. рублей. В результате повышается качество диагностики, срок ожидания диагностического обследования снизился с 11 до 5 дней. Средний процент износа медицинского оборудования в лечебно-профилактических учреждениях снизился до 49,9%.

По-настоящему мобильной и действенной становится скорая помощь: на 40% снизилось количество летальных исходов, произошедших по пути следования скорой помощи до медицинского учреждения. Время прибытия бригады составляет не более 15 минут.

Парк автомобилей скорой помощи обновлен практически полностью. Износ машин снизился до 12%. Открыто 3 отделения скорой медицинской помощи.

За счет внедрения родовых сертификатов появилась возможность приобретения дорогостоящих препаратов для борьбы с акушерскими кровотечениями, лечения инфекционных



осложнений. По родовым сертификатам дополнительно приобретено оборудование на сумму 27,66 млн. рублей. Практически отсутствуют платные услуги по обследованию и лечению беременных с патологией беременности.

Втрое увеличился объем оказания высокотехнологичной медицинской помощи. Причем по 14 видам оренбуржцы получают ее на базе местных клиник. Активно внедряются самые сложные лечебные технологии в кардиохирургии, травматологии, онкологии, службе крови, в оказании медицинской помощи детям. В 2007 году лечение с применением высоких технологий в целом получили более 2 тыс. пациентов области. В 2007 году в рамках государственного задания по оказанию высокотехнологичной медицинской помощи на базе местных клиник проведено 250 кардиохирургических операций и 80 операций эндопротезирования суставов.

В территориях области открыты отделения по оказанию высокотехнологичной помощи (гемодиализа, лазерной микрохирургии глаза, гравитационной хирургии крови, радиоизотопной диагностики, компьютерной и магниторезонансной томографии, рентгеноударноволновой дистанционной литотрипсии, реконструктивных операций).

Область имеет хорошие перспективы развития высокотехнологичных методов лечения. Принятая областная программа по кардиохирургии на 2008–2010 годы позволит к 2010 году увеличить объемы помощи более чем на 50%. Новые возможности открывает внедрение высокотехнологичного репродуктивного метода ЭКО. Планируется освоение метода трансплантации стволовых клеток.

В рамках дополнительных программ диспансеризации обследовано более 25% работающих граждан. В результате осмотров выявлены заболевания у 61% работающих в бюджетной сфере и у 35,8% работающих в отраслях с вредными и опасными условиями труда.

В рамках реализации национального проекта «Здоровье» медицинские работники областных и городских ЛПУ опрашивают пациентов с помощью анкет, разработанных и апробированных специалистами областного центра медицинской профилактики. По данным анкетирования, около 70% респондентов отмечают улучшение качества оказанной им помощи.

Во многих своих аспектах национальный проект нацелен на решение демографических проблем. Именно для их решения в области принимаются конкретные меры. Из 44 областных целевых программ, бюджет которых составляет 4,9 млрд. рублей, 26 направлены на улучшение демографической ситуации.

Позитивная динамика демографических показателей свидетельствует о правильности наших усилий. Перемены в службе родовспоможения для многих становятся поддержкой в их стремлении благополучно родить и вырастить здорового ребенка. Сегодня мы занимаем 3-е место в Приволжском федеральном округе по количеству выданных сертификатов на получение «материнского капитала».

В 2007 году на базе областной клинической больницы №2 открыто отделение пренатальной диагностики врожденных пороков развития. За счет средств областного бюджета в областном центре планирования семьи и репродукции оренбуржцам проводится дорогостоящая методика ЭКО. Принята очередная областная программа «Дети Оренбуржья» на 2008–2010 годы, и ее основной составляющей станут мероприятия, направленные на снижение младенческой смертности, укрепление перинатальной службы, внедрение высокотехнологичных репродуктивных методов.

Впервые за последние 5 лет в области снизился показатель смертности от сердечно-сосудистых заболеваний у трудоспособного населения, а принятая на 2008–2010 годы областная целевая программа по развитию кардиохирургической помощи с общим объемом финансирования порядка 227 млн. рублей позволит существенно увеличить число оперативных вмешательств.

Значительным событием 2007 года стало завершение строительства и ввод межрайонного онкологического центра в Бузулуке и областного детского онкологического центра. Всего же за последние 5 лет при активном участии правительства области в Оренбуржье введено в эксплуатацию 20 объектов здравоохранения.

В области создана межведомственная комиссия, разработан план мероприятий по реализации демографической политики на 2007–2015 годы. А областной бюджет 2008 года, как и прежде, имеет выраженную социальную направленность.



Введение системы обеспечения необходимыми лекарственными средствами отдельных категорий граждан, по существу, можно считать первым масштабным национальным проектом. Несмотря на ряд проблем, она доказала свою социальную значимость и увеличила доступность медицинской помощи, особенно тяжелобольным людям, нуждающимся в дорогостоящем лечении. В ее пользу, безусловно, говорит снижение смертности, естественной убыли населения и уровня госпитализации.

Выделение «дорогостоящих» льготников в отдельную программу станет дополнительным фактором, улучшающим ситуацию.

В области для реализации программы ОНЛС задействовано более 400 лечебных учреждений и 128 пунктов отпуска (в том числе – 85 при ЛПУ); около 5 тыс. врачей и 300 аптечных работников.

Сегодня на первый план выступают вопросы качества и соответствующей оценки проделанной работы – в зависимости от ее результатов. В области созданы хорошие условия для повышения качества врачебного труда: ежегодно на факультете последипломного образования Оренбургской государственной медицинской академии повышают квалификацию около 2,5 тыс. врачей более 20 специальностей.

Современному здравоохранению требуются врачи, имеющие высокий профессиональный уровень, психологическую подготовку, технически ориентированные, умеющие мыслить экономическими категориями. При этом неотъемлемой чертой руководителя здравоохранения должно стать умение управлять качеством. Уже сегодня в лечебных учреждениях Оренбуржья проводится работа по оценке качества труда, разработаны ее критерии. Более того, внедрены критерии оценки качества работы муниципальных систем здравоохранения, а также области в целом. Проводимый анализ позволяет более эффективно планировать дальнейшую работу.

Еще один ключевой момент – действенная профилактика. Как показали опросы, 92% оренбуржцев считают свое здоровье значимой ценностью. Такая высокая оценка позволяет привлекать оренбуржцев к здоровому, активному образу жизни, занятиям физической культурой и спортом, а в конечном счете – поддерживать хорошую физическую форму. В этом плане в области ведется колоссальная работа. Сегодня в спортивно-оздоровительное движение вовлечено более 360 тыс. оренбуржцев, а это 17% от общего числа жителей. Оренбуржье по этому показателю занимает одно из ведущих мест среди регионов Приволжского федерального округа. В области реализуется целевая программа по развитию физической культуры, спорта и туризма. Работают около 4,5 тыс. спортивных сооружений, причем за последние 5 лет их число увеличилось более чем на 400 единиц. Показательно, что спортивные комплексы, стадионы, ледовые арены строятся как в городах, так и в сельских территориях. Такова реальная забота о здоровье оренбуржцев, главным образом – о новом поколении.

Важным направлением оренбургской областной системы здравоохранения является укрепление его материально-технической базы. В области ведется строительство 17 объектов здравоохранения, и к 2010 году 13 из них будут введены в строй, в том числе и объекты первичной медико-санитарной помощи и родовспоможения.

Задача сегодняшняя – работать на будущее, видеть перспективу. Впереди много работы. К действующим направлениям национального проекта прибавляются новые. Оренбургские медики готовы к большой работе по модернизации отечественной медицины.